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Otázka 2 - molekulární biologie 
Hormon inzulín, který je zásadní pro regulaci hladiny glukózy v krvi, je produkován pankreatickými β-buňkami. Gen kódující inzulín se nachází na chromozomu 11.
1. 
Schematicky načrtněte buněčnou organelu, ve které se nachází chromozomy. V nakresleném schématu vyznačte dvě struktury nezbytné pro funkci této organely (2 body).
2. 
V chromozomální DNA nejsou pouze sekvence kódující proteiny, ale také sekvence, které proteiny nekódují. Uveďte dva příklady těchto nekódujících sekvencí. (2 body)
3. 
Jakým mechanismem se dostává molekula mRNA kódující inzulín z výše zmíněné organely do cytosolu? (1 bod)
4. 
Inzulín je produkován ve formě tzv. proinzulínu, který je štěpen proteázami za vzniku finálního produktu. Proteiny jsou v buňce modifikovány také reverzibilním připojením různých ligandů. Uveďte dva typy těchto ligandů. Od každého typu uveďte jeden příklad konkrétního ligandu. (2 body)
5. 
Inzulín reguluje mimo jiné transport glukózy do buněk. Uveďte jeden příklad transportéru glukózy. O jaký typ transportéru s ohledem na spotřebu energie a směr transportu se jedná? (2 body)       
6. 
Buňky Langerhansových ostrůvků vytváří epiteliální tkáň. Buňky v tkáních jsou spojeny a propojeny různými spoji. 

Jistý typ spoje, ve kterém se nacházejí intermediální filamenta, spojuje buňky mezi sebou, případně připojuje buňky k bazální lamině. O jaký typ spoje se pravděpodobně jedná? (1 bod)
Otázka 2 - molekulární biologie
Protilátky produkované B lymfocyty jsou zásadní pro funkci imunitního systému. Gen kódující těžký řetězec protilátek se nachází na chromozomu 14. 
1. Schematiky načrtněte mitotický chromozom. Vyznačte zde dvě důležité sekvence, které jsou přítomné ve všech chromozomech. (2 body)

2. 
Molekula mRNA kódující těžký řetězec protilátek je transportována z jádra do cytosolu. Na druhou stranu, nově nasyntetizované proteiny se dostávají z cytosolu do jádra a ostatních organel. Stručně popište, jak se dostávají proteiny do mitochondrií a chloroplastů. (1 bod)

3. 
B lymfocyty se pohybují pomocí améboidního pohybu. Jiné buňky využívají pro pohyb bičík. Uveďte dva rozdíly mezi eukaryotním a prokaryontním bičíkem. (2 body)
4. 
Protilátky se z buněk obvykle dostávají v membránovém váčku exocytózou. Naopak do buněk jsou látky obvykle transportovány endocytózou. Stručně popište dva základní typy endocytózy. (2 body)
5. Pokud není produkce protilátek v buňce dále potřebná, jsou přebývající molekuly obvykle proteolyticky degradovány. Jak jsou proteiny označeny k degradaci? Jak se nazývá komplex, ve kterém probíhá degradace proteinů? (2 body)
6. Lymfocyty se mohou vázat na povrch dalších buněk i na extracelulární matrix. Jistý protein, přítomný v extracelulární matrix, který je tvořen trojitým helixem, se podílí na zpevnění pojivové tkáně. O jaký protein se jedná? (1 bod)
Otázka 2 - molekulární biologie
Protein aktin, který tvoří mikrofilamenta, je přítomný ve všech eukaryotických buňkách. Gen kódující aktin se nachází na chromozomu 7.

1. 
DNA v chromozomech je v buňkách uspořádána do několika konformačních úrovní. Jednou z těchto úrovní je uspořádání DNA do nukleozomů. Načrtněte schematicky nukleozom a jmenujte nejméně dva proteiny, kterými je tvořen. (3 body)
2. 
Molekula mRNA kódující aktin je transportována z jádra do cytosolu. Na druhou stranu, nově nasyntetizované proteiny se dostávají z cytosolu do jádra i dalších organel. Stručně popište, jak jsou proteiny transportovány do endoplazmatického retikula. (1 bod)

3. 
V cytosolu probíhá translace aktinové mRNA. Během tohoto procesu může být k více tripletům v mRNA přiřazen jen jeden typ aminokyseliny. Jak nazýváme tuto vlastnost genetického kódu? (1 bod).  
4. 
V cytosolu se molekuly aktinu uspořádávají do vláken, která mají v buňce mnoho funkcí. Uveďte alespoň čtyři z těchto funkcí. (2 body)  
5. 
Uspořádávání a skládání aktinových vláken je závislé na štěpení ATP. Na štěpení ATP závisí také aktivita některých transportních proteinů. Popište stručně dva tyto transportní proteiny. (2 body)
6. 
Cytoskeletální vlákna se podílí také na spojení a propojení buněk v tkáních. Uveďte typ buněčného spoje, ve kterém se nacházejí mikrofilamenta, a který je běžný např. v epitelu tenkého střeva. (1 bod)
Otázka 2 - molekulární biologie
Tubulin třídy beta, protein tvořící mikrotubuly, je přítomný ve všech eukaryotických buňkách. Geny kódující nejčastější formy tohoto proteinu se nachází na chromozomech 6, 9 a 19.

1. 
Struktura chromozomu je zásadní pro produkci proteinů. Nejvýraznější změny ve struktuře chromozomů probíhají v mitóze. Načrtněte schematicky mitotický a nemitotický chromozom. (2 body)
2. 
Gen pro tubulin je přepisován do specifické molekuly mRNA, která je překládána do proteinu. Uveďte příklad RNA, která se do proteinu nepřekládá. (1 bod)  
3. 
V cytosolu se molekuly tubulinu uspořádávají do vláken, která mají v buňce mnoho funkcí. Uveďte alespoň tři z těchto funkcí. (3 body) 

4. 
Po tubulinových vláknech se pohybuje několik typů membránových váčků. Některé váčky jsou transportovány ven z buněk pomocí určitého mechanismu. Jakého? (1 bod) 
5. 
Transport látek v buňce není zajišťován pouze membránovými váčky. Malé hydrofobní molekuly a ionty se přes buněčné membrány dostávají jiným způsobem. Jakým? Dále uveďte příklad proteinu, který se podílí na transportu iontů. (2 body)
6. 
Na rozdíl od jiných cytoskeletárních vláken se tubulinová vlákna obvykle nepodílí na spojení a propojení sousedních buněk. Uveďte typ buněčného spoje, tvořeného mimo jiné proteinem okludinem, který se podílí na utěsnění prostoru mezi buňkami. (1 bod)  
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